
ВИСНОВОК

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів

дисертації Разумової Олени Геннадіївни на тему:

 «Особливості розвитку професійної Я-концепції майбутніх педагогів», 

поданої на здобуття наукового ступеня доктора філософії

за спеціальністю 053  «Психологія» 

Дисертаційне  дослідження  Разумової  О.Г.  присвячене  вивченню

особливостей  розвитку  професійної  Я-концепції  студентів,  які  обрали

педагогічні спеціальності. Зважаючи на сучасний стан змін та трансформацій в

освіті  постановка  питання  є  достатньо  актуальною,  оскільки  суспільство

висуває нові вимоги до педагога – особистості активної, творчої,  яка володіє

високим  професійним  потенціалом,  вміє  перетворювати  дійсність  та

адаптуватися  в  умовах,  що  змінюються.  Серед  психологічних  чинників,  які

забезпечують  реалізацію  суспільного  запиту  до  професійних  і  особистісних

якостей сучасного педагога центральне місце посідає професійна Я-концепція.

Зріла, позитивна та продуктивна професійна Я-концепція вчителя є запорукою

успішної  педагогічної  діяльності,  психологічного  здоров’я,  цілісності

особистості.

          Отже актуальність проблеми дослідження обумовлена, з одного боку, її

соціальною значущістю, а з іншого, недостатньою теоретико-методологічною

та  практичною  розробкою  та  пов язана  з  ʼ протиріччям між  необхідністю

формування  професійної  Я-концепції  майбутнього  педагога  відповідно  до

соціальних очікувань і недостатньою визначеністю практики цього процесу.

Застосування порівняльного аналізу професійної Я-концепції майбутніх

педагогів  та  вчителів,  які  працюють  у  загальноосвітніх  школах,  дозволило

дисертантці визначити цільові орієнтири розвитку професійної Я-концепції та

розробити модель її розвитку, що включає когнітивну, оціночну, поведінкову,

мотиваційну, духовно-ціннісну складові.

Слід  також  констатувати,  що  розроблена  дисертанткою  програма
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розвитку  професійної  Я-концепції  майбутнього  педагога  сприятиме

ефективності  його  професійного  становлення  та  успішності  професійної

діяльності в цілому. 

Отримані  у  дисертаційному  дослідженні  результати  дали  змогу

сформулювати  висновки,  що  мають  теоретичне  та  практичне  значення  для

сучасної психології.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше:  

– виокремлено психологічні особливості процесу становлення та розвитку

професійної  Я-концепції  майбутніх  педагогів,  розроблено структурно-

функціональну модель професійної Я-концепції майбутніх педагогів, визначено

її складові (когнітивну, поведінкову, оцінну, мотиваційну, духовно-ціннісну) та

обґрунтовано критерії  їх  сформованості,  зокрема  з  використанням

порівняльного  аналізу  професійної  Я-концепції  майбутніх  педагогів  та

вчителів;

– розроблено й апробовано програму інтегративного тренінгу з розвитку

професійної  Я-концепції  майбутніх  педагогів,  спрямовану на  актуалізацію їх

професійних знань і умінь, удосконалення особистісно-професійних якостей і

характеристик,  відповідно  до  соціальних  очікувань  та  завдань  саморозвитку

особистості, й доведено її ефективність;

– поглиблено  уявлення: про  складові  професійної  Я-концепції

майбутніх педагогів та можливості її оптимізації і розвитку, зокрема в умовах

навчально-виховного процесу; 

– набули подальшого розвитку: ідеї про співвіднесеність формування  та

розвитку  професійної  Я-концепції  з  етапами  професійного  становлення

особистості педагога. 

Теоретичне значення дослідження  полягає: в обґрунтуванні понять Я-

концепції,  професійної  Я-концепції,  професійної  Я-концепції  майбутнього

педагога;  у  визначенні  структури  професійної  Я-концепції  як  системи,  що

містить  когнітивну,  оціночну,  поведінкову,  мотиваційну,  духовно-ціннісну

складові;  у  розширенні  знань  про  психологічні  особливості  професійної  Я-

концепції  майбутнього  педагога;  у  вивченні  розвивального  потенціалу
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інтегративного  психологічного  тренінгу з  розвитку  професійної  Я-концепції

майбутніх педагогів.

Практичне  значення  дослідження полягає  в  тому,  що  розроблена

програма  інтегративного  тренінгу  з  розвитку  професійної  Я-концепції

майбутніх  педагогів може бути  використана  у  навчально-виховному процесі

закладів вищої освіти, а апробований у дослідженні методичний інструментарій

може стати  основою моніторингу  успішності  процесу  розвитку  у  майбутніх

педагогів  професійної  Я-концепції.  Результати  дослідження  можуть  бути

використані при викладанні професійно-орієнтованих дисциплін та спецкурсів,

зокрема,  «Загальна  психологія»,  «Вікова  психологія»,  «Педагогічна

психологія», а також при підготовці та впровадженні практичних семінарів для

викладачів, психологів, учителів та інших фахівців з метою їх особистісного та

професійного розвитку.

Дисертація  є  завершеною  науковою  працею,  виконаною  особисто

дисертанткою у вигляді спеціально підготовленого рукопису, містить наукові

положення, нові науково обґрунтовані теоретичні та емпіричні результати, які

мають  теоретичне  і  практичне  значення  для  психологічної  науки.  Одержані

здобувачкою результати є достовірними та об’єктивними. 

Надійність  і  вірогідність  результатів  дослідження забезпечені

методологічним  і  теоретичним  обґрунтуванням  вихідних  положень

дослідження,  відповідністю  використаних  методів,  що  відповідають  меті  та

завданням дослідження; репрезентативністю вибірки, ідентичністю процедури

для  всіх  досліджуваних;  поєднанням  кількісних  та  якісних  методів  аналізу

отриманих емпіричних даних; використанням методів математичної статистики

з залученням сучасних програм обробки даних.

Дослідження  відповідає  усім  вимогам  рівня  наукової  кваліфікації

здобувачки, що зазначено у Порядку проведення експерименту з присудження

ступеня доктора філософії (Постанова КМУ «Про проведення експерименту з

присудження ступеня доктора філософії» від 06 березня 2019 р. №167).

Апробація  результатів  дослідження. Основні  положення  і  результати

дисертаційного  дослідження  було  оприлюднено  та  обговорено  на  низці
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наукових та  науково-практичних заходів,  серед  яких  5  конференцій,  з  них 4

міжнародних та 1 всеукраїнська конференції.  

Публікації. Основні  положення  й  висновки  дисертаційної  роботи

представлено у 10 публікаціях авторки, з яких 1 розділ колективної монографії,

4  статті  –  у  наукових  фахових  виданнях  із  психології  (з  них  1  стаття  –  у

міжнародному  наукометричному  виданні  Web of Science),  6  публікацій  –  у

збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. 
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